# 北海区国家级海洋保护区发展存在的 问题及对策研究<sup>\*</sup>

苑克磊1,滕菲2,钟山1,丁一1,陶金波1

(1. 国家海洋局北海预报中心 青岛 266061; 2. 国家海洋局北海环境监测中心 青岛 266063)

摘要:随着大规模海洋资源与空间开发利用的兴起,海洋生态系统承受的压力愈加增大,海洋环境污染、海洋生物多样性明显下降等问题严重损害海洋生态功能。海洋保护区成为我们保护海洋的最后一道防线,加强海洋保护区建设已被公认为是保护海洋生物多样性和防止海洋生态环境恶化的重要途径。文章通过对北海区国家级海洋保护区的调研研究,阐述了北海区国家级海洋保护区发展现状,分析了目前存在的问题,并提出今后北海区国家级海洋保护区的发展对策。

关键词:北海区;国家级海洋保护区;问题;对策

中图分类号:X631; P74 文献标志码:A 文章编号:1005-9857(2015)11-0037-05

我国是海洋大国,其中领海面积 38 万 km²,管 辖海域面积约 300 万 km<sup>2</sup>。岸线总长度 32 000 km, 其中大陆岸线 18 000 km;面积为 500 m² 以上的 岛屿 6 900 多个(不含海南岛本岛和台湾、香港、 澳门所属海岛)。近岸海域分布有红树林、珊瑚 礁、滨海湿地、海岛、海湾、入海河口、重要渔业水 域等具有典型性、代表性的海洋生态系统,2万多 种海洋生物。然而,随着大规模的现代海洋资源 与空间开发利用的兴起,海洋生态系统承受的压 力愈加增大,陆源污染物大量排海、海洋环境污 染、海洋生物多样性明显下降等问题严重损害海 洋生态功能。因此,保护海洋环境和资源免遭破 坏,维持海洋的可持续发展已成为海洋生态文明 建设的首要任务之一,而加强海洋自然保护区建 设已被公认为是保护海洋生物多样性和防止海 洋生态环境恶化的重要途径。

我国海洋保护区建设最早可以追溯到 1963 年在渤海海域划定的蛇岛自然保护区。历经 50年的发展历程,国家海洋主管部门紧紧围绕着 国务院赋予的"监督管理海洋生物多样性和海洋 生态环境保护,监督管理海洋自然保护区和特别 保护区"的职能,积极推进国家级海洋保护区的 建设和管理工作,我国海洋保护区经历了跨越式的发展。目前,沿海 11 个省、自治区、直辖市均有国家级海洋保护区分布,初步形成了以海洋自然保护区和海洋特别保护区相互结合的海洋保护区网络体系和沿海海洋生态走廊,有效构建起我国海洋生态安全的蓝色屏障。

在国家和各级政府的努力下,各个保护区虽有了较为显著的成就,主要保护对象和生境保持稳定或呈现明显恢复趋势,但也存在着监测与评价缺乏针对性、基础设施和管护条件薄弱的发展"瓶颈",同时国家海洋局也缺少将各个国家级海洋保护区进行综合管理的监管体系,缺乏必要的生态监管系统。

## 1 我国海洋保护区体系概述

我国的海洋保护区分为海洋自然保护区和海洋特别保护区两大类型。其中,海洋特别保护区又分为海洋特殊地理条件保护区、海洋生态保护区、海洋资源保护区和海洋公园。

#### 1.1 海洋自然保护区

#### 1.1.1 定义

根据国家标准《海洋自然保护区类型与级

<sup>\*</sup> **基金项目:**北海分局科研项目(2015B02).

别划分原则》<sup>[1]</sup>,海洋自然保护区是指以海洋自然环境和资源保护为目的,依法把包括保护对象在内的一定面积的海岸、河口、岛屿、湿地或海域划分出来,进行特殊保护和管理的区域。

#### 1.1.2 分类

根据海洋自然保护区的主要保护对象,将海 洋自然保护分为3个类别16个类型(表1)。

表 1 海洋自然保护区类型划分

类别	类型	
	河口生态系统	
海洋和海岸自然生态系统	潮间带生态系统	
	盐沼(咸水、半咸水)生态系统	
	红树林生态系统	
	海湾生态系统	
	海草床生态系统	
	珊瑚礁生态系统	
	上升流生态系统	
	大陆架生态系统	
	岛屿生态系统	
	海洋珍稀、濒危生物物种	
海洋生物物种	海洋经济生物物种	
	海洋地质遗迹	
海洋自然遗迹	海洋古生物遗迹	
和非生物资源	海洋自然景观	
	海洋非生物资源	

#### 1.2 海洋特别保护区

#### 1.2.1 定义

根据《海洋特别保护区管理办法》<sup>[2]</sup>第二条的规定,海洋特别保护区是指具有特殊地理条件、生态系统、生物与非生物资源及海洋开发利用特殊要求,需要采取有效的保护措施和科学的开发方式进行特殊管理的区域。

## 1.2.2 分类

根据《海洋特别保护区管理办法》的规定, 根据海洋特别保护区的地理区位、资源环境状况、海洋开发利用现状和社会经济发展的需要, 海洋特别保护区可分为海洋特殊地理条件保护 区、海洋生态保护区、海洋公园和海洋资源保护 区(表 2)。

表 2 海洋特别保护区分类分级标准

海洋特别	海洋特别保护区分类分级标准	
保护区类别	国家级	地方级
特殊地理 条件保护区	对我国领海、内水、专属 经济区的确定具有独特 作用的海岛;具有重要 战略和海洋权益价值的	易灭失的海岛;维持海洋水文动力条件 海洋水文动力条件 稳定的特殊区域
海洋生态 保护区	珍稀濒危物种分布区; 珊瑚礁、红树林、海草 床、滨海湿地等典型生 态系统集中分布区	海洋生态敏感区或 脆弱区;生态修复与 恢复区
海洋公园	石油天然气、新型能源、 稀有金属等国家重大战 略资源分布区	重要渔业资源、旅游 资源及海洋矿产分 布区
海洋资源 保护区	重要历史遗迹、独特地 质地貌和特殊海洋景观 分布区	具有一定美学价值 和生态功能的生态 修复与建设区域

# 2 北海区国家级海洋保护区发展现状

#### 2.1 保护区数量和面积

目前,我国共建立了国家级海洋保护区 69 个,海洋保护区总面积为 1 493 683 hm²。隶属北海区管辖的国家级海洋保护区有 37 个,占全国海洋保护区总数的 54%,保护区面积为 501 037 hm²,占全国海洋保护区面积的 34%。其中:国家自然保护区有 3 处,保护面积 109 555 hm²;国家特别保护区有 19 处,保护面积 202 162 hm²;海洋公园 15 处,保护面积 189 320 hm²。

#### 2.2 保护对象

北海区现有海洋保护区的主要保护对象包括海洋自然景观、河口湿地、海岛、入海河口等典型脆弱海洋生态系统、珍稀濒危海洋生物、海洋经济生物和具有重大科学文化价值的海洋自然历史遗迹与自然景观,大多数保护区的保护对象具有复合性。

目前北海区内受保护的滨海湿地有黄河口、 无棣及昌邑等,受保护的海岛主要为长山群岛, 受保护的海岸及地质遗迹主要包括昌黎黄金海岸、绥中原生砂质海岸、天津古贝壳堤、滨州贝壳 堤岛、昌黎柽柳林等,受保护的濒危珍稀动物有 文昌鱼、斑海豹等。

#### 2.3 发展动态

北海区海洋保护区的建设工作一直走在全国的前列,1984年批准建立的天津古海岸与湿地国家级自然保护区,成为北海区内第一个由国家海洋行政主管部门主管的国家级自然保护区。国家海洋局于2007年批准建立的山东昌邑柽柳林国家级海洋特别保护区成为北海区第一个国家级海洋特别保护区,自此拉开了北海区海洋保护区建设与管理的序幕。

北海区海洋自然保护区比海洋特别保护区 工作开展的要早 20 多年,但从 2007 年第一个海 洋特别保护区建立以来,海洋特别保护区的宣化 工作得到迅猛发展,特别保护区的数量逐年增加,而海洋公园是近 5 年才大规模开展起来的, 南部沿海更是发展迅速。由此可见,海洋保护区 管理人员理念和思想在不断进步,经济、海洋环境保护、生态旅游相结合成为保护区发展的必然。

3 北海区国家级海洋保护区发展存在的 问题

## 3.1 保护区发展不平衡

北海区管辖海域岸线曲折,资源类型复杂、 涉海产业多、开发强度高,海洋资源和生态环境 亟待恢复、修复和整治,保护和开发的矛盾相对 突出,提高海域环境资源可持续利用能力迫在眉 睫。然而,在已建的海洋保护区中,海洋保护区 过于集中,大部分分布在山东省,仅烟台就有 11 处海洋特别保护区,而一些海洋生物多样性丰 富、海洋生态系统典型的海域尚未划建保护区, 如河北省的唐山和沧州海域,拥有典型的海岛生 态系统及丰富的海洋经济物种,但仍未建立保护 区。面积过大的保护区会对监管造成技术上的 困难,保护区设置过高不仅提高了管理成本,而 且也会限制人口、经济的正常发展。

#### 3.2 管理机制有待完善

随着保护区数量的增加,海洋保护区"批而不建,建而不管"的现象仍然比较突出,目前,海洋自然保护区配备了独立的管理机构,而大部分的海洋特别保护区的管理机构集行政、事业等职能于一体,没有设立专门的管理机构和经费支持,并存在多部门管理的现象,管理机构的缺失

以及管理人员和管理设备的不健全在很大程度 上影响了保护区的管理质量。

海洋的特殊性决定了海洋保护管理具有不 同于陆地的特殊性,通信、车辆、船只、监测、现场 勘查、信息管理等基础设施是开展海洋保护区管 护工作的必须手段。近年来,海洋开发活动的强 度不断增大,海洋保护区管理工作的压力也不断 增大,这就给保护区管理能力提出了更高的要 求,然而多数保护区缺少必要的经费支持。虽然 中央及沿海各级政府加大了对保护区的投入力 度,海域使用金返还和生态修复项目也为保护区 提供了一定的资金来源,但从目前的状况来看, 海洋保护区尤其是海洋公园的经费尚显短缺,监 测和执法设备的匮乏使保护区在海洋生态环境 监测和对违法违规行为进行巡查时显得束手无 策,工程建设、科研、监测和宣教工作等难以实 施,这在很大程度上导致了保护区"管而不力"现 象的发生。

#### 3.3 保护区建设和地方经济发展矛盾突出

保护区建设和地方经济发展的矛盾一方面 体现在保护区的选划与城市发展的矛盾;另一方 面体现在保护区的管理与城市发展的矛盾。

北海区涉海产业较多,开发强度高,随着城市的发展对土地提出了更高的要求,滩涂资源成为大规模的土地后备资源,这与海洋保护区的选划产生了空间竞争,在海洋生态环境保护与城市经济建设博弈的过程中,保护区选划工作就被束之高阁了。

由于部分保护区的设立和风景名胜区、地质公园等重叠在一起,保护区所在区域的管理机构可能涉及旅游、渔业、水产等多个部门,海洋行政主管部门无法对其进行严格管理,部分保护区的设立只是在图上的一个标志,要在这些景点之内设置警示牌、界碑、界桩等往往要经由多个部门的沟通和协调,这大大增加保护区的管理建设难度,而海洋行政主管部门对于一些大型工程项目的开发建设需要也显得力不从心,这就造成了保护区管理与城市发展的矛盾。

#### 3.4 环境监测技术水平有待提高

目前,我国海洋保护区监测工作已纳入全国海洋监测计划,但是监测的内容相对简单,无法准确评估海洋自然保护区的状况和发展趋势。

2014年列入全国海洋生态环境监测方案的主要监测内容包括环境监测指标及保护对象数量、种群、分布状况及变化情况,生境要素、其他能体现保护区特色的指标监测。

根据 2014 年山东省海洋生态环境监测工作实施方案,要求针对各保护区主要保护对象和生境特点,以现场调查为主,结合卫星遥感及其他资料收集整合,掌握保护区主要保护对象、海洋环境、海洋生物多样性的现状及变化情况,以及存在的潜在风险,并对东营黄河口生态国家级海洋特别保护区、山东莱阳五龙河口滨海湿地国家级海洋特别保护区、威海小石岛国家级海洋特别保护区、民照海洋公园开展实时在线监测。

海洋保护区的快速建立伴随着对保护区管 理方面的大量需求,各保护区都将环境监测作为 重要工作之一,长期有效地对海洋保护区监测, 是评估海洋保护区状况与发展趋势的基础,是制 定海洋保护区管理政策的依据,也是检验其政策 与措施正确性和有效性的重要途径,各个保护区 根据山东省实施方案,积极开展对保护区生态环 境的监测。但是由于各个保护区建立的时间不 同,其管理机构所具备的检验实力参差不齐,致 使保护区环境监测工作的进行也有所差别。保 护区亟须制订全面、详细、有针对性的监测计划, 强化监测技术保障。可根据保护区、地方政府、 国家行政主管部门的不同需求,以优先解决的关 键问题为目标,制订不同层次的监测方案,监测 内容和指标应符合有关技术标准,技术支撑单位 应加强监测技术与方法研究,为监测实施单位提 供技术支撑与服务。

#### 3.5 视频监控参差不齐

自海洋保护区建立以来,国家海洋局高度重视,为系统掌握我国海洋保护区的自然环境、自然资源和社会经济状况,为其配备了必要的视频监控,并通过海域动态专网进行数据传输,使保护区、地方政府、省级政府和海洋局都可以同步在线监控保护区的状态,为保护区的管理起到了积极的作用,但是目前的视频监控覆盖范围仅占保护区面积的15%,而且仅限于对近海海面的视频监控,缺乏必要的遥感监控和水下监控设备。

部分保护区为了强化管理,安装了必要的视 频监控设备,用于保护区内部的管理和监督工 作。但各个保护区的设备型号各不相同,也无法 实现数据共享,不利于海洋行政管理部门对保护 区的监管和技术支持。

4 北海区国家级海洋保护区发展对策探讨

## 4.1 加快海洋保护区管理机构建设

进一步加强海洋保护区管理机构建设,适度 充实相应的管理人员和专业技术人员,在保护区 管理机构尚未落实的情况下,应设专人负责管 理;加强海洋保护区管理法制化建设,完善保护 区管理法规及内部管理制度,加强培训,提高管 理人员理论水平和业务素质。

## 4.2 健全海洋保护区体系

进一步增加各类海洋保护区数量、扩大保护区面积、丰富海洋保护区类型,争取较短时间基本形成类型齐全、布局合理、功能完善的海洋保护区网络体系,使重要水域和生态系统基本得到有效保护;在继续重视海洋自然保护区建设的基础上,大力发展海洋特别保护区,形成自然保护区和特别保护区互补的海洋保护区格局,更加有效地落实北海区海洋保护区工作。

#### 4.3 扩大海洋保护区融资渠道

海洋保护区的建设和管理是一项涉及多方 利益的综合性系统工程,因此在经费问题上可实 行"政府主导,多方参与"的原则,广辟资金来源。 国家应从海洋可持续发展的长远利益考虑,加大 对海洋保护区的财政扶持力度,对于严格的海洋 保护区,由于禁止一切开发活动,其建设和管理 所需的基本费用应全部由政府承担,纳入中央财 政预算。对于非严格保护区的各类型综合海洋 保护区,国家应在提供一定资金援助的同时,鼓 励、协助并指导多渠道自主创收,并在不背离保 护区原则的条件下,在土地、海域使用权上给予 优惠政策。

#### 4.4 协调地区发展与海洋保护的关系

海洋特别保护区以生态系统管理和资源可持续利用为基础,进行综合调查和科学规划,本着"在保护中开发,在开发中保护"的基本原则实施合理开发和动态监管,既有效保护海洋生态环境及海洋权益,又促进海洋资源可持续利用[<sup>3</sup>]。首先,海洋特别保护区应突出海洋生态系统保护,修复和整治已遭到破坏的海洋生态系统,同

时发挥海洋生态系统的资源养护、环境整治、海 岸带防护等各生态功能。其次,海洋特别保护区 应注重海洋资源的可持续性开发利用,针对区域 范围内自然条件、资源状况、海洋经济发展需求 等不同情况,动态调整海洋资源开发目标、方向 和强度,采取各类相应的监管措施,限制不良的 海洋开发活动行为,真正实现海洋资源有度、有 序的可持续开发利用。

## 4.5 完善海洋保护区生态监控平台体系建设

为了尽快摆脱北海区保护区监测与评价缺乏针对性、基础设施和管护薄弱的现状,亟须建立北海区海洋保护区生态监控平台体系。通过建设视频监控、遥感监控、水下监控和现场监控为监管技术和手段,实现对我国北海区国家级海洋保护区全方位、全覆盖、高精度实时监视监测,以先进、实用和可靠的数据传输与处理技术,实现监测数据的完整、安全和及时传递<sup>[4]</sup>;全面提升北海区国家级海洋保护区的规范化建设与管理水平;通过建立北海区海洋保护区的监测技术体系与评价技术体系,针对海洋保护区保护目标、环境状况、生态系统进行监测与评价工作,全面提升北海区国家级海洋保护区的监督与管理水平,为北海区海洋生态文明建设提供服务和海洋生态保障。

#### 4.6 推动保护区共管委员会的建设

鼓励建立保护区共管委员会<sup>[5]</sup>,委员会领导小组成员可以包括保护区所在地县、区、乡的地方政府和保护区领导,负责监督整个共管过程,协调各级地方政府之间的关系,促使共管过程合理合法化。共管委员会由当地居民、企业推选的代表组成,主要职责是收集整理社区数据和资料,分析社区矛盾冲突和需求,制订社区资源管

理计划,选择和实施社区发展项目,广泛征求和 听取意见,动员不同群体成员和个人参与共管工 作,定期召开协商会议,通报各自的发展设想,共 同商讨、拟定保护区可持续发展的各项事宜,使 保护区的保护与地方政府的发展达成共识。通 过召开联席会议的形式,旨在减少矛盾冲突,加 强联系与沟通,做到经济效益和生态环境协调发 展,实现保护与开发"两翼齐飞"[6]。

### 4.7 提高社区居民保护环境意识

保护区与当地居民有着紧密的联系,保护区的建立,改变了一些居民传统的生产生活方式,经济收入来源也受阻。一方面要通过报纸、广播、电视、网络等多种媒体形式,广泛宣传海洋保护相关法律法规,提高社区群众对海洋环境保护和海洋保护区重要性的认识;另一方面,应积极帮助当地群众探索自然资源合理开发利用模式,寻求脱贫致富的途径。如积极吸纳社区居民到生态旅游景点从事工作、鼓励其开展与生态旅游有关的农家乐等。让其认识到只有建设好生态环境,才能吸引来游客,才能发家致富。社区居民既是矛盾冲突体,同时也是生态建设的参与者。只有让社区居民发家致富,保护区与其关系才能融洽和谐。所以保护区要做的就是以民为本、共管共建、和谐共赢。

#### 5 结束语

海洋保护区建设是一个长远而又艰巨的任 务,需要各方面共同努力,建立以国家、分局、省 市海洋主管部门、保护区为一体的网络式管理模 式,更好地建设和管理海洋保护区,守好海洋环 境保护的最后一道防线。

#### 参考文献

- [1] 中华人民共和国国家质量监督检验检疫总局,中国国家标准化管理委员会. GB/T17504—1998 海洋自然保护区类型与级别划分原则[M]. 北京:中国标准出版社,1998.
- [2] 国家海洋局.海洋特别保护区管理办法[Z]. 2010.
- [3] 颜海波, 吝涛, 王颖. 中国海洋保护区管理模式的探讨研究[J]. 环境科学与管理, 2008, 33(8):6-16.
- [4] 严伟祥. 加强海岸侵蚀监控 促进海域使用合理开发[J]. 海洋开发与管理,2008,25(10):83-87.
- [5] 吴瑞,陈丹丹,刘建波,等.海南省海岸带海洋保护区现状和管理探讨研究[J].海洋开发与管理.2013,30(7):79-84.
- [6] 金照光, 包宏伟, 昌黎黄金海岸国家级自然保护区内不同利益团体分析及共处措施[1], 海洋开发与管理, 2013, 30(12),